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адкінулі ў сваім існаванні, нам будзе наканавана жыць у 
несвабодным грамадстве, дзе амаль ніхто нічога сэнсавага і 
змястоўнага не жадае. І ў гэтым адчуць сябе вінаватым 
павінен кожны свядомы чалавек, каб актуалізаваць і 
настроіць сябе на іншую каляіну асабістай і грамадскай 
жыццядзейнасці. 
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Беларускі раман 1945–1965-х перажывае складаныя 
працэсы назапашвання вопыту паўнавартаснага раскрыцця 
мастацкай падзейнасці, увасаблення чалавека, 
нязмушанага, ненавязлівага для чытача, выяўлення 
аўтарскай пазіцыі. Творы першага пасляваеннага 
дзесяцігоддзя ў цэлым вызначаюцца аднатэматычнай 
маркіраванасцю, не ўласцівай мастацкаму жанру аўтарскай 
устаноўкай да публіцыстычнай завостранасці, 
паслабленым або невыразным раманным канфліктам. У 
акрэслены перыяд вылучаецца прадстаўнічы корпус 
тэкстаў, прысвечаны адлюстраванню Вялікай Айчыннай 
вайны, першасна знакавай тэмы, якая і выяўляе спецыфіку 
грамадскага светаадчування. 

Маштабнасць падзей Вялікай Айчыннай вайны, іх 
эпічны размах, пафас вызваленчай барацьбы садзейначалі 
развіццю раманнага мыслення, што паўнавартасна 
ўвасоблена ў такіх творах, як «Глыбокая плынь» (1946–
1949) І. Шамякіна, «Векапомныя дні» (1949–1956) 
М. Лынькова, «Мінскі напрамак» (1947–1952) І. Мележа, 
«Згуртаванасць» (1949–1950) М. Ткачова, «У агні» (1952) 
І. Гурскага, «Расстаёмся ненадоўга» (1952–1954) 
А. Кулакоўскага. Асноўны мастацкі прынцып, якога 
прытрымліваюцца пісьменнікі, – падзейнае апісанне, што 
ўзмацняецца разважаннямі агульнафіласофскага плана. 
Пры гэтым аўтары адлюстроўваюць героіку дзеяння як 
норму паводзін чалавека ў вырашальныя моманты 
гістарычнага зруху. Гераізм як эстэтычная катэгорыя 
разглядаецца кожным з мастакоў слова і як гераізм асобы, і 
як масавы гераізм, што здзяйсняецца пад уплывам 
надзвычайных абставін, у якіх нечакана апынуліся героі. 
Такім чынам, прасочваецца эстэтычная тэндэнцыя – 
імкненне да шырокага ахопу рэчаіснасці, манументальнага 
паказу падзей, увасаблення значнай колькасці персанажаў, 
з якіх цяжка вылучыць галоўнага. 

Паказальная эстэтычная тэндэнцыя выяўляецца 
І. Шамякіным, дзе «ў многім наперад зададзеным 
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асвятленні створаны <…> характары герояў “Глыбокай 
плыні”: камісар партызанскай брыгады, да вайны – 
сакратар райкама, Лясніцкі, камбрыг Прыборны, да  
вайны – старшыня райвыканкама» [6, с. 600]. В. І. Локун 
называе «Глыбокую плынь» І. Шамякіна раманам свайго 
часу, калі «ад літаратуры патрабавалі адлюстравання 
гераічных учынкаў, эфектных герояў, высокай паэтыкі» [6, 
с. 598]. Разам з тым, працягвае даследчыца, раману 
ўласціва і наватарская па тым часе спроба паказаць 
унутраны свет галоўных герояў. Калі параўноўваць 
«Глыбокую плынь» з папярэднімі творамі пісьменніка, то 
«відавочна імкненне аўтара да большай сюжэтнай і 
псіхалагічнай дэталізацыі, характары герояў у плане 
змястоўным становяцца больш разнастайнымі з заяўкай на 
індывідуалізацыю» [6, с. 598]. 

Такім чынам, не будзе перабольшваннем сцвярджаць, 
што пісьменнікі 1950-х гадоў, якія звярнуліся да ваеннай 
тэматыкі, імкнуцца ўвасобіць подзвіг, асэнсаваць гераізм 
ва ўсіх яго праявах, хоць і не дасягаюць дастаткова 
пераканаўчага адлюстравання рэчаіснасці. Пануючая 
тэорыя бесканфліктнасці адмаўляе мастацкі псіхалагізм як 
неад’емную якасць рамана, разбурае маральна-этычны 
канфлікт, які павінен атрымаць адметнае вырашэнне, 
абумоўлівае схематычны паказ герояў. У раманах 
«Глыбокая плынь» І. Шамякіна, «Векапомныя дні» М. 
Лынькова, «Мінскі напрамак» І. Мележа, «Згуртаванасць» 
М. Ткачова, «У агні» І. Гурскага, «Расстаёмся ненадоўга» 
А. Кулакоўскага адлюстраваны шырокі ахоп падзей, 
маштабныя малюнкі з ваеннага і партызанскага жыцця, і 
разам з тым творы вызначаюцца моцным публіцыстычным 
пачаткам, які ў цэлым не ўласцівы жанру, кантрастуе з 
эпічным мастацтвам. 

Як вядома, у прозе другой паловы 1950-х гадоў 
актуалізуецца маральна-этычная праблематыка, 
пісьменнікі паступова звяртаюцца да асэнсавання 
гуманістычных каштоўнасцяў, узмацняецца эстэтычная 
тэндэнцыя да псіхалагічнага заглыблення вобраза, што 
ўплывае ў тым ліку і на паэтыку «вытворчага» рамана. Як 
слушна сцвярджае Т. Бельская, беларускай літаратуры 
«неабходна было яшчэ ўзняцца да новага вобразна-
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мастацкага погляду, які аб’ядноўваў бы ў сабе магутны 
размах гістарычных спраў савецкага чалавека са 
шматграннасцю яго асобы, шырынёй і рознабаковасцю 
поглядаў, багаццем духоўных інтарэсаў і асабістых 
перажыванняў» [1, с. 377]. Аб рамане Івана Шамякіна «У 
добры час» (1949–1954) даследчыца справядліва зазначае, 
што заглыбленне аўтара ў прыватна-інтымны свет герояў, у 
маральна-этычныя праблемы было даволі смелым крокам у 
літаратуры таго часу. 

Несумненна, пісьменнік аддае шмат увагі паказу 
ідэальнага героя – Васіля Лазавенкі. Так, Васіль мае 
вартую ваенную біяграфію: ён стаў камандзірам роты, 
некалькі разоў быў паранены і ўзнагароджаны, а 
вярнуўшыся дадому, стварыў перадавы калгас, зрабіўся 
шаноўным чалавекам. Васіль чуйна рэагуе на 
добразычлівую, але справядлівую сяброўскую крытыку і 
паспяхова выпраўляе свой недахоп, выступае ініцыятарам 
пабудовы электрастанцыі, дзеля чаго арганізуе сумесную 
працу трох калгасаў. 

Паказваючы Васіля Лазавенку як узор, да якога трэба 
імкнуцца, І. Шамякін звяртаецца да асэнсавання іншага 
героя – Максіма Лескаўца, які не жадае ісці да мэты 
простым шляхам, а вагаецца, сумняваецца, чым не 
адпавядае замацаванаму ў літаратуры таго часу маральна-
этычнаму тыпу савецкага чалавека. Як не без падстаў 
сцвярджалі літаратурныя крытыкі і некаторыя даследчыкі, 
за лёсам Максіма Лескаўца ўгадваецца біяграфія цэлага 
пакалення, да якога належыў і сам пісьменнік, і, думаецца, 
гэта ўскладняе мастацкае раскрыццё асобы. Пра ваенную 
біяграфію Максіма аўтар гаворыць словамі Васіля, які 
шчыра прызнаецца, што яго сябра лёгка ваяваў. 
Аднавяскоўцы ўспрымаюць Максіма найперш як сына 
Антона Лескаўца, іх былога старшыні, а пасля партызана, 
які гераічна загінуў. Мастак слова наўмысна не апраўдвае 
чытацкіх чаканняў, што Максім зробіцца падобным на 
Васіля і будзе вартым памяці бацькі. 

Пісьменнік стварае ўмовы для канфлікту паміж 
героямі: Максім неўзабаве пасля вяртання дадому 
становіцца старшынёй не самага паспяховага калгаса 
«Партызан» і выяўляе некаторую амбіцыйнасць, 
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намагаючыся, каб яго калгас стаў не горшы за «Волю». 
Спаборніцтва за вытворчасць паміж Васілём і Максімам 
пераходзіць на ўзровень асабістых адносін, асабліва калі 
становіцца вядома, што Васіль закаханы ў Машу Кацубу, 
нявесту Максіма, якая чакала яго шэсць гадоў. Аднак у 
цэлым мастак слова засяроджаны на паказе працэсу 
сельскагаспадарчай вытворчасці, паспяховы ўдзел у якой і 
з’яўляецца крытэрыем ацэнкі герояў, якія выступаюць 
найперш сацыяльна-маральнымі тыпамі савецкага 
чалавека-працаўніка. 

Іван Шамякін раскрывае вобраз свайго сучасніка-
інтэлігента ў рамане «Сэрца на далоні» (1960–1963), 
падзейным, шматгеройным творы, у аснове якога – эпічная 
канцэпцыя рэчаіснасці, якая прадугледжвае непасрэднае, 
прамое яе адлюстраванне. Узнікненне раманаў Уладзіміра 
Караткевіча, Івана Шамякіна абумоўлена адметнай 
грамадскай атмасферай, чалавечымі адносінамі, пра гэта 
А. Бельскі справядліва зазначае, у прыватнасці, што людзі 
верылі ў справядлівасць, у «змены да лепшага і сваю 
будучыню. Іх хвалявалі адносіны ў грамадстве да чалавека, 
якія ў сталінскія гады, як вядома, не вызначаліся належнай 
увагай, даверам і гуманнасцю. Пасляваенная рэчаіснасць 
мянялася, набывала іншыя абрысы. Няхай гэта быў і 
складаны, але радасны, шчаслівы час жыцця для многіх 
людзей. Хацелася кахаць і марыць, шчыра ставіцца адзін да 
аднаго, сумленна працаваць, спрачацца і адстойваць сваю 
думку» [2, с. 434]. 

У рамане «Сэрца на далоні» вылучаюцца такія 
персанажы, як доктар Антон Яраш, журналіст Кірыла 
Шыковіч, старшыня гарвыканкама Сямён Гукан, аўтарскія 
характарыстыкі і чытацкія сімпатыі абумоўлены 
стаўленнем герояў да мінулага, да чалавечай памяці. 
Невыпадкова аўтар не адмаўляецца ад прынцыпу 
мастацкага біяграфізму. Як сведчыць Т. І. Шамякіна, «я 
добра памятаю тыя часы, калі пісаўся раман. Рысы самога 
Шамякіна ўвасоблены ў вобразе журналіста Шыковіча, 
рысы шчырага сябра аўтара – драматурга Андрэя Макаёнка 
– у вобразе доктара Яраша» [9, с. 143]. Звяртаецца аўтар да 
прыёму тыпізацыі пры выяўленні вобраза Гукана, які не 
мае прататыпа, зборна ўвасабляе адмоўныя рысы 
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кар’ерыста і прыстасаванца. Сюжэтныя перыпетыі твора 
падказаны фантазіяй аўтара, які, дакладна вядома, збіраў 
звесткі пра мінскае падполле. Так, як сведчаць дзённікавыя 
запісы пісьменніка, у Антона Яраша-падпольшчыка быў 
яшчэ адзін прататып – гэта падпольшчык Кабушкін, пра 
якога ўжо ў першыя пасляваенныя гады хадзілі легенды, і, 
паколькі адсутнічалі доказы, некаторыя прытрымліваліся 
версіі пра агента СД. 

Думаецца, галоўным прататыпам у рамане выступае 
падпольшчык Іван Кірылавіч Кавалёў, арганізатар 
Мінскага падполля, рэабілітаваны толькі ў 1990 годзе, 
увасоблены ў вобразе доктара Савіча. Як прызнаецца ў 
дзённіку Іван Шамякін, яго ўсхваляваў лёс гэтага чалавека, 
захацелася напісаць пра яго, а паколькі на час стварэння 
рамана І. К. Кавалёў афіцыйна лічыўся здраднікам, было 
зменена імя і месца дзеяння. Невыпадкова доктар Савіч 
выступае настаўнікам Яраша, у адносінах да Зосі Савіч 
раскрываюцца лепшыя чалавечыя памкненні і Яраша, і 
Шыковіча, няхай і не ў поўнай меры паслядоўныя. 
В. А. Каваленка слушна папракае герояў у нясмеласці і 
няўменні разабрацца ў жыццёвай сітуацыі, з-за чаго Зося 
ўцякае ад сваіх добразычліўцаў. Пісьменнік найперш 
асэнсоўвае працэс рэабілітацыі ва ўмовах «адлігі», пры 
гэтым не абсалютызуе чалавечыя ўзаемаадносіны, хоць і 
разглядае грамадскія праблемы ў выразных гуманістычных 
каардынатах. Актуальнасць мастацкага асэнсавання гэтай 
тэмы пацвярджаецца хоць бы тым, што, як вядома, «кніга 
выклікала вялікую цікавасць у грамадстве ў пачатку 60-х 
гадоў мінулага стагоддзя. <…> Гэта быў самы чытаемы 
твор пісьменніка» [8, с. 204], які неаднойчы перавыдаваўся. 

Нельга не пагадзіцца, што «схільнасць І. Шамякіна да 
аналізу псіхалогіі характараў у яе знешніх праяўленнях у 
сваю чаргу прыводзіць да таго, што ў яго рамане на 
першым плане знаходзіцца не ўнутранае дзеянне, не 
самааналіз, а дзеянне знешняе. Адсюль становіцца 
зразумелай і тая надзвычай вялікая роля, якая адводзіцца ў 
раманах І. Шамякіна падзейнаму сюжэту» [7, с. 27]. 
Грамадская сітуацыя раскрываецца праз канкрэтныя ацэнкі 
як галоўных, так і эпізадычных герояў, якія фактычна 
супадаюць. Так званая «цэнтрабежная» сістэма 
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размяшчэння персанажаў паказана ў працэсе разгортвання 
сюжэта, які ўтрымлівае чытацкую ўвагу. 

Такім чынам, шматгеройны падзейны раман Івана 
Шамякіна «Сэрца на далоні» раскрывае асэнсаванне 
пісьменнікам сучаснай яму рэчаіснасці ў маральна-
этычным святле. Іван Шамякін паказвае, што Шыковіч 
перадольвае складанасці ў ідэйнай барацьбе, пры гэтым 
атрыманая перамога не мяняе героя. Застаецца верным 
сваім перакананням і Гукан, на своеасаблівым раздарожжы 
апынуўся толькі Яраш, які ў момант прымірэння з жонкай 
думае пра Зосю. У выніку выбраны пісьменнікам 
маральна-этычны ўзор праходзіць праверку не столькі праз 
паказальнае развіццё характару, колькі на адпаведнасць 
учынкаў і перакананняў герояў. 

Раман «Снежныя зімы» (1966–1968) даследчыкі 
справядліва называюць найменш падзейным з усіх раманаў 
пісьменніка, звяртаюць увагу на складаную псіхалагічную 
рэпрэзентацыю вобраза галоўнага героя. Твор вызначаўся і 
як сямейна-бытавы, і як сацыяльна-псіхалагічны. У нейкай 
меры адметнасцю змястоўнай формы выступае 
публіцыстычнае гучанне, у сувязі з чым справядлівай 
бачыцца заўвага крытыкаў наконт таго, што значны шэраг 
праблем хоць і абазначаны аўтарам, але не раскрыты з той 
глыбінёй, якой патрабуе раманная эстэтыка. 

Не будзе перабольшваннем сказаць, што ў творы 
дамінуе не так званае «шматгалоссе», у цэлым уласцівае 
творчай манеры пісьменніка, а лірычны маналагізм, 
паколькі асоба аўтара хаваецца за вобразам галоўнага 
героя. Так, Іван Васільевіч Антанюк «быў духоўна блізкі 
аўтару і ўвасабляў яго жыццёвы і духоўны вопыт, так бы 
мовіць – быў рупарам аўтарскіх ідэй, а па словах 
старэйшай дачкі літаратуразнаўцы Шамякінай Таццяны 
Іванаўны з’яўляўся alter ego (другім я) пісьменніка» [4, 
с. 215]. Невыпадкова раман «адразу настройвае чытача на 
незвычайнасць сітуацыі, пэўную таямнічасць самога 
канфлікту» [5, с. 361]. Мастацкая ўвага да раскрыцця 
канфліктнай сітуацыі вынікала і з першапачатковай назвы 
рамана – «Паядынак». Іван Антанюк, хоць і сам з’яўляецца 
партыйным функцыянерам, уступае ў канфліктныя 
адносіны з партыйным асяроддзем, у выніку чаго заўчасна 
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адпраўлены на пенсію. Перарастаюць у канфрантацыю 
сяброўскія стасункі з Валянцінам Будыкам, якая ў 
сучасным літаратуразнаўстве тлумачыцца непаразуменнем 
паміж артадаксальным у сваіх пераканнях Антанюком і 
больш вольным у поглядах Будыкам [5]. Знешні канфлікт 
ускладняецца ўнутранай самарэфлексіяй, якой і 
абумоўлена ўвядзенне ў твор сюжэтнай лініі ўспамінаў пра 
партызанскае мінулае. Устаноўкай пісьменніка на 
адлюстраванне скразнога канфлікту ў нейкай меры 
прадвызначаецца тое, што «Антанюк як чалавек і асоба 
даволі дваісты, палавінчаты ў сваіх думках, пачуццях і 
ўчынках» [3, с. 147]. Думаецца, у выніку эвалюцыі 
характару, што выступае паказальнай прыкметай лірычнай 
прозы, гэта рыса павінна пераадольвацца. 

Галоўны герой асэнсоўвае сваё несправядлівае 
ранейшае стаўленне да сына, запознена прызнае, што 
адчувае віну перад братам. Духоўнае развіццё асобы 
найбольш яскрава праяўляецца ў тым, што Іван, хоць 
найперш і падсвядома, цягнецца да Надзеі Паўлаўны. 
Нельга не пагадзіцца, што ў рамане гераіня выступае «па-
біблейску раздумлівай і ахвярнай» [5, с. 371], істотна 
пераўзыходзіць Антанюка маральна-этычнымі вартасцямі. 
Напэўна, не зусім апраўдана лічыць, што «з боку 
Івана Васільевіча больш рацыянальнага разліку: добра 
будзе мець добрага сябра, які заўсёды падтрымае ў цяжкую 
хвіліну, бо кіравацца жанчына будзе не розумам, а 
пачуццямі. Эгаізм галоўнага героя відавочны, ён 
праяўляецца, відаць, і ў тым, што Антанюк згадвае Надзею 
толькі ў самыя крытычныя моманты, калі адчувае сябе 
пакрыўджаным, адсунутым ад актыўнага жыцця» [5, 
с. 371]. Прызнанне Віты сваёй дачкой хоць і мела 
трагічныя наступствы, адначасова выяўляе імкненне героя 
да годных учынкаў, у якіх ён адчувае маральную патрэбу. 
Разам з тым нельга прызнаць, што Іван Антанюк 
каардынальна мяняецца, хоць і рашаецца на нязвыклы для 
свайго асяроддзя ўчынак – едзе працаваць аграномам, гэта 
хутчэй працяг канфліктнай лініі паводзін. Як слушна 
заўважае В. А. Каваленка, «стаць зусім іншым чалавекам, 
вольным ад умоўных поглядаў, ад умоўнай маралі, 
Антанюк не здолеў і пасля таго, як пайшоў на пенсію. Ён 
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стаў больш назіральны, больш разважлівы, цвярозы ў 
думках, менш прыкметнай стала дваістасць яго натуры 
[курсіў наш. – Г. Н.], але ўсё яшчэ даволі часта ён 
падыходзіць да жыццёвых з’яў па старой інерцыі 
павярхоўна» [3, с. 149]. Такім чынам, працэс станаўлення 
асобы героя лірычнай прозы не выяўлены ў поўнай меры 
паслядоўна, лагічна завершана. 

У рамане прасочваецца прынцып «цэнтраімклівасці» 
пры арганізацыі вобразнай сістэмы: мастацкі свет 
раскрываецца праз бачанне рэчаіснасці галоўным героем, 
іншыя персанажы паказаны ў полі яго прыцягнення. 
Прыём дзённікавага пісьма, які ўласцівы лірычнай прозе, 
адцяняе думкі і памкненні галоўнага героя, у сувязі з чым 
трэба згадаць: крытыкамі і літаратуразнаўцамі выказваліся 
слушныя папрокі наконт таго, што дзённік толькі 
фармальна належыць Віце. Аўтар заяўляе рэалістычнае 
ўвасабленне галоўнага героя, цесна набліжанае да жыцця, 
пры тым уводзіць у вобразную сістэму рамана абагульнены 
тып прыстасаванца і нягодніка, які цяжка назваць у поўнай 
меры пераканаўчым. Кляпнёў, названы гаворачым 
прозвішчам як аўтар паклёпніцкіх даносаў, паказаны 
непрывабным нават у дробязях, выступае антыподам 
Івана Антанюка, але наўрад ці можна лічыць маральнай 
перамогай выкрыццё нягодніка, які нават не адчувае сваёй 
правіны. 

Як вядома, апавядальнасць, мастацкая ўвага да лёсу 
асобы ў працэсе яе станаўлення, раскрыццё інтрыгі праз 
канфлікт галоўнага героя з грамадскім асяроддзем 
уласцівыя класічнай раманнай форме. Мастацкі пошук на 
фармальным узроўні нязменна спрыяе выяўленню новай 
тэмы, праблемы, адкрывае новыя мажлівасці эстэтычнага 
пазнання рэчаіснасці. У сваю чаргу адкрыццё і засваенне 
новага зместу прадвызначае дынаміку мастацкай формы. У 
літаратуры 60-х гадоў вылучаецца творчасць Янкі Брыля, 
які стварыў аднагеройны раман з узмоцненым лірычным 
пачаткам. Цікавай мастацкай з’явай выступае і 
аднагеройны лірычны раман Уладзіміра Караткевіча 
«Нельга забыць», дзе раскрываюцца духоўныя пошукі 
аўтара. У літаратуры 70-х гадоў замацоўваецца наватарская 
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змястоўная форма, у якой спалучаліся рысы лірычнага 
рамана і рамана з эпічнай асновай. 
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